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ОСОБЛИВОСТІ ТЕТА-АКТИВНОСТІ КОРИ ГОЛОВНОГО МОЗКУ  
У ПОТЕРПІЛИХ ВНАСЛІДОК АВАРІЇ НА ЧОРНОБИЛЬСЬКІЙ АЕС 
 

І. Я. Коцан, О. А. Журавльов, Н. О. Козачук 

Особливості тета-активності кори головного мозку у потерпілих внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС. — 
І. Я. Коцан, О. А. Журавльов, Н. О. Козачук. — Встановлено, що проживання на радіаційно забрудненій території 
не впливає на фонові характеристики електрогенезу мозку в тета-діапазоні. Специфічні ЕЕГ-реакції проявляються 
при розумовій діяльності. Збільшення суб’єктивної складності завдань призводить до зростання рівня просторової 
синхронізації, яка більш виражена у досліджуваних експериментальної групи. Тісніша взаємодія лівої лобної ділянки 
із задньо-скроневими на частоті тета-ритму у чоловіків, які зазнали хронічної дії малих доз іонізуючої радіації, 
створює певний функціональний “ контекст” розумової діяльності, який спирається на процеси емоційної пам’яті і 
мотиваційний компонент.  
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Features of victims’ theta-activity of cerebral cortex because of failure on the Chernobyl atomic power station. — 
I. Ia. Kocan, O. A. Zhuravl'ov, N. O. Kozachuk. — It is established, that residing on the radioactively polluted territory 
does not influence the background characteristics of a cortex electrogenesis in a theta-bank. The specific EEG-reactions are 
shown during cerebration work. The increase of subjective complexity of tasks leads the increase of a level of spatial syn-
chronization which is more expressed in the case of investigated persons of experimental group. Closer interaction of the left 
frontal cortex site with post-temporal on theta-rhythm frequency in the case of the men who live on the radioactively polluted 
territories, creates some functional "context" of the intellectual activity which leans on the processes of emotional memory 
and the motivational component.  
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Вступ

Сьогодні нагромаджені численні експериментальні 
і клінічні дані про перебудову міжпівкулевих від-
ношень, зумовлених впливом на організм людини 
різноманітних факторів, в тому числі й несприят-
ливих, кількість яких після аварії на Чорнобильсь-
кій АЕС значно зросла. Незначну частину робіт, 
присвячених впливу різноманітних факторів на 
особливості просторової синхронізації кори голо-
вного мозку, складають дослідження, проведені на 
учасниках ліквідації наслідків аварії на Чорно-
бильській АЕС [4, 7, 8]. В них було показано, що 
серед віддалених реакцій нервової системи на 
вплив радіації переважають своєрідні форми ен-
цефалопатії з вираженим акцентом ураження гіпо-
таламо-гіпофізарної ділянки з ознаками порушен-
ня вищих психічних функцій [8]. Причиною цих 
порушень, на думку Л. А. Жаворонкової і співав-
торів [5], є дисфункція переважно глибинних утво-
рень лімбіко-ретикулярного комплексу мозку, 
особливо гіпоталамо-гіпофізарної ділянки, що су-
проводжується змінами міжпівкулевої асиметрії і 
порушенням міжпівкулевої взаємодії.  

З огляду на це, метою нашого дослідження є 
виявлення зумовлених хронічним впливом радіа-
ційного чинника особливостей внутрішньокорко-
вої взаємодії в діапазоні тета-активності при когні-
тивній діяльності у чоловіків. 
 

Матеріал і методика дослідження 

У ході даного дослідження було проведено обсте-
ження 60 осіб чоловічої статі віком 17–18 років, 
здорових за даними психоневрологічного та сома-
тичного обстеження, праворуких за самооцінкою і 
спеціально розробленими мануальними тестами 
[1]. Всі досліджувані були розділені на дві групи: 
експериментальну (30 осіб, що проживають в умо-
вах хронічного впливу малих доз радіації з момен-
ту народження) та контрольну (30 осіб з радіацій-
но чистої зони).  
Реєстрація електричної активності кори голо-

вного мозку здійснювалась монополярно за допо-
могою системи комп’ютерної електроенцефалог-
рафії “DX–5000” (м. Харків, 1998) в положенні си-
дячи. Електроди розміщувалися за міжнародною 
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системою 10/20 у шістнадцяти симетричних точ-
ках лівої і правої півкуль головного мозку.  
Вивчення змін електричної активності кори го-

ловного мозку проводилося в процесі виконання 
тестових завдань трьох типів: вирішення анаграм 
(побудова із набору букв смислового слова), вико-
нання просторового завдання (встановлення іден-
тичності/відмінності пари фігур шляхом їх пово-
роту в просторі) та розв’язання математичних 
прикладів (додавання, віднімання; множення і ді-
лення трьохзначних чисел на двозначні). Попере-
дньо проводився запис ЕЕГ у стані спокою із за-
критими очима (фон) та відкритими очима. 
Аналізувались показники інтенсивності, які ви-

ражались в умовних мікровольтах (ум. мкВ) та ко-
ефіцієнти кореляції (r), які нормувалися в межах 
0,0–1,0 (до уваги бралися лише значні (0,51–0,70) 
та високі (0,71–1,00) рівні коефіцієнтів кореляції).  
Отримані результати опрацьовані методами па-

раметричної і непараметричної статистики. 
 

Результати дослідження та їх обговорення 

Аналіз фонових значень інтенсивності тета-
активності не виявив статистично достовірних 
міжгрупових відмінностей. У всіх досліджуваних 
відмічається рівномірний міжпівкулевий розподіл 
показників (рис. 1). 
Стан спокою з відкритими очима характеризу-

ється слабо вираженою та вузько локалізованою 
десинхронізацією тета-ритму в постцентральних 
ділянках: в експериментальній групі – симетрично 
в тім’яних і потиличних ділянках, в контрольній – 
в тім’яній і задньоскроневій зонах правої півкулі 
(рис. 2). 

Міжгрупові відмінності в процесі розумової ді-
яльності поодинокі і стосуються тих ділянок, в 
яких не спостерігається статистично достовірних 
змін інтенсивності. В обох групах відмічається 
помірна реактивність інтенсивності тета-
активності. Зміни показників мають різноспрямо-
ваний характер: при рішенні анаграм і просторово-
го тесту спостерігається зменшення показників, 
при виконанні математичного тесту – збільшення. 
Найбільш суттєві зміни відбуваються при вико-
нанні суб’єктивно найскладнішого тесту – матема-
тичного: спостерігається зростання амплітудних 
показників порівняно зі станом спокою з відкри-
тими очима та виконанням інших завдань (рис. 3). 
Отримані нами результати узгоджуються з уяв-

леннями про те, що тета-ритм, на відміну від аль-
фа-ритму, слабо пов’язаний з показниками діяль-
ності, такими, наприклад, як час реакції чи кіль-
кість помилок. Але в той же час вираженість тета-
складової залежить від „енергетичних запитів” за-
вдання – тривалості, важкості, необхідності під-
тримування уваги і т.д. [9]. Більш генералізована 
синхронізація тета-ритму у досліджуваних експе-
риментальної групи, на нашу думку, може бути 
свідченням того, що математичне завдання було 
для них складнішим, ніж для досліджуваних конт-
рольної групи. Ряд науковців [2, 10] пов’язують 
синхронізацію тета-ритму з епізодичною пам’яттю 
та кодуванням нової інформації.  
Наші припущення підтверджуються результа-

тами, отриманими при аналізі особливостей прос-
торової синхронізації. Так, зокрема, фонові ЕЕГ 
осіб обох груп характеризуються відносно симет-
ричним малюнком просторової взаємодії. Суттєві 
міжгрупові відмінності виявлені при розумовій ді-
яльності.  

 

 

Рис. 1. Достовірні зміни інтенсивності тета-ритму при порівнянні різних експериментальних ситуацій з станом спо-
кою із закритими очима 

Стрілка вгору на місці відповідного відведення вказує на зростання інтенсивності, стрілка вниз – на зменшення. 
Щільність заповнення стрілки відповідає достовірності відмінностей: біла – 0,01< р < 0,05; сіра – 0,01< p < 0,001; чо-
рна – p < 0,001. Е – експериментальна група; К – контрольна група. 

Літерами позначені: Ф’ – спокій з відкритими очима; А – анаграми; П – просторовий тест; М – математичні завдання.  
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Рис. 2. Достовірні зміни інтенсивності тета-ритму при порівнянні різних видів розумової діяльності зі станом спокою з від-
критими очима 
Стрілка вгору на місці відповідного відведення вказує на зростання інтенсивності, стрілка вниз – на зменшення. Щільність 
заповнення стрілки відповідає достовірності відмінностей: біла – 0,01< р < 0,05; сіра – 0,01< p < 0,001; чорна – p < 0,001. Е – 
експериментальна група; К – контрольна група. 
Літерами позначені: А – анаграми; П – просторовий тест; М – математичні завдання.  
 
 

 
Рис. 3. Достовірні зміни інтенсивності тета-ритму при порівнянні різних видів розумової діяльності 
Стрілка вгору на місці відповідного відведення вказує на зростання інтенсивності, стрілка вниз – на зменшення. Щільність 
заповнення стрілки відповідає достовірності відмінностей: біла – 0,01< р < 0,05; сіра – 0,01< p < 0,001; чорна – p < 0,001. Е – 
експериментальна група; К – контрольна група. 
Літерами позначені: А – анаграми; П – просторовий тест; М – математичні завдання. 
 
 

 
Рис. 4. Міжгрупові відмінності зв’язків досліджуваних ділянок кори головного мозку.  
Суцільна лінія – зв’язки зон, коефіцієнти кореляцій яких більші в експериментальній групі, пунктирна лінія - зв’язки зон, 
коефіцієнти кореляцій яких більші в контрольній групі 
Літерами позначені: Ф – спокій із закритими очима; Ф’ – спокій з відкритими очима; А – анаграми; П – просторовий тест; 
М – математичні завдання.  
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Причому кількість цих відмінностей збільшу-
ється в міру зростання суб’єктивної складності ви-
конуваного завдання. При виконанні всіх інтелек-
туальних завдань у чоловіків, які проживали в ра-
діоактивно забруднених районах тісніші зв’язки 
лівої лобної префронтальної ділянки з лівою і пра-
вою задньоскроневими. Ці зв’язки у них 
з’являються вже при рішенні анаграм, а в контро-
льній групі – тільки у математичному тесті (і за-
лишаються при цьому нижчими за значеннями ко-
ефіцієнтів кореляції) (рис. 4). 
Права скронева ділянка разом з лобними ділян-

ками кори утворює єдину емоціогенну систему 
пам’яті [6]. Лобні ділянки, які контролюють дина-
міку і характер селективної уваги, взаємодіючи зі 
скроневими на частоті тета-ритму, створюють пе-
вний функціональний “контекст” для реалізації 
когнітивних процесів [3]. Очевидно, у чоловіків, 
які зазнали хронічної дії малих доз іонізуючої ра-
діації ця “система” в першу чергу спирається на 
процеси емоційної пам’яті і мотиваційний компо-
нент. 
 

Висновки 

1. Фонові електроенцефалограми досліджуваних 
експериментальної і контрольної груп характери-
зуються рівномірним міжпівкулевим розподілом 
інтенсивності тета-ритму та низьким рівнем прос-
торової синхронізації. 
2. В стані спокою з відкритими очима зростає рі-
вень просторової синхронізації та зменшується ін-
тенсивність тета-ритму в постцентральних ділян-
ках.  
3. При виконанні інтелектуальних завдань міжгру-
пові відмінності інтенсивності тета-ритму не про-
являються.  
4. Зростання рівня просторової синхронізації при 
розумовій діяльності, яке пов’язане зі збільшенням 
суб’єктивної складності завдань, більш виражене у 
досліджуваних експериментальної групи.  
5. У чоловіків, які проживали в радіоактивно за-
бруднених районах, при виконанні когнітивних 
завдань відмічаються тісніші зв’язки лівої лобної 
префронтальної ділянки із симетричними задньо-
скроневими.  

____________________ 
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